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Вступ. Довкола Європейського Союзу (далі – ЄС) конституюється єдиний єв-
ропейський простір, що є втіленням ідеї Об’єднаної Європи та має різні виміри: 
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освітній, культурний тощо. Формуючись на спільних цінностях і спільних інтер-
есах, концепції спільної культурної спадщини, Об’єднана Європа увібрала від-
мінні, неповторні риси кожного народу, його соціокультурну самобутність, вклю-
чивши їх на паритетних засадах до загальноєвропейського контексту. Саме тому 
серед європейської політичної еліти почав активно обговорюватись концепт 
культурного підмурку ЄС, покладений в основу конструювання її зусиллями 
європейської ідентичності у парадигмі антропоцентризму. Кожен європейський 
народ привносить до ідеї Об’єднаної Європи самобутні риси, збагачуючи її, у 
такий спосіб забезпечуючи динаміку євроінтеграційних змін, розвиток інтегра-
ційних процесів у економічній, політичній, духовній сферах.

Нагальними для ЄС є концептуальні та інші проблеми, пов’язані з фор-
муванням європейської ідентичності, яку неможливо нав’язати «у конструк-
тивістському запалі» управлінськими рішеннями його інституцій, однак саме 
дискурсивно-конструктивістський підхід надає більші можливості для її тео-
ретичного осмислення у категоріях множинності, плинності, гнучкості тощо. 
Вона укорінюється у свідомості народів Європи, консолідуючи їх на основі 
спільних цінностей, політичних традицій, географічної близькості, спільності: 
історичного досвіду, політичної культури, культурної спадщини тощо. Вагому 
роль відіграють соціальний та громадянський компоненти. Умовно визначаль-
ним для багатогранного і багатоаспектного концепту «європейська ідентич-
ність» у широкому значенні вважають географічну належність, а у вузькому – 
факт існування ЄС і його кордонів. Конструювання європейської ідентичності та 
пошук найбільш прийнятної її концептуальної моделі є однією з важливих умов 
ефективного функціонування ЄС, посилення синергії між наднаціональними і 
міжурядовими складовими інтеграційних процесів. Звісно, на формування єв-
ропейської ідентичності впливає поширення європейської самоідентифікації, 
inter alia серед громадян ЄС, стан довіри його наднаціональним інституціям, 
передусім Європарламенту, уповноваженому представляти їх інтереси.

Огляд літератури. Проблеми і труднощі, пов’язані з концептуалізацією та 
формуванням європейської ідентичності, досліджувалися, здебільшого, зарубіж-
ними науковцями, серед яких – О. Гамуляк, Дж. Деланті, К. Едер, Дж. П. Олсен, 
І.-С. Прісакаріо, Е. Рекчі, Дж. Скеліс, А. Фавелл, Дж. Фоссум, Ю. Габермас, 
Н. Шишкова, С. Шор. Окремі аспекти, дотичні до цієї проблематики з позицій 
аксіології права, антропології права, а також теоретико-методологічних можли-
востей феноменології права та інтегративного праворозуміння висвітлювалися у 
працях вітчизняних вчених: В. Денисова, О. Батанова, М. Козюбри, І. Кресіної, 
Н. Оніщенко, Н. Пархоменко, Н. Пелагеші, П. Рабіновича, О. Скрипнюка, 
В. Шаповала, Ю. Шемшученка. Складність, виваженість і обережність формування 
європейської ідентичності зумовлюють потребу дослідження наявних концепцій і 
підходів, а також вивчення досвіду їх практичного втілення, що є важливим для 
України, з огляду на її євроінтеграційні прагнення. Ця стаття є однією з перших 
в Україні спроб проаналізувати не лише чинники, механізми і проблеми форму-
вання європейської ідентичності крізь призму антропоцентризму, а й доціль-
ність конституційних змін з цих питань.

Постановка проблеми дослідження. Дотримання поваги до прав людини як 
складова спільних цінностей становить стрижень виконання Угоди про асо-
ціацію між Україною та ЄС1 2014 р. (далі – Угода про асоціацію), є чинником фор-
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мування європейської ідентичності, осердям концептуальних засад інтегра-
ційного правопорядку, а також слугує одним із визначальних завдань у процесі 
реалізації конституційно закріпленої європейської інтеграції України, європей-
ського вектора як пріоритетного у зовнішній політиці держави, її зовнішньопо-
літичного орієнтира. Понад те, згідно зі змінами, внесеними до абзацу п’ятого 
преамбули чинної Конституції України, підтверджено європейську ідентичність 
Українського народу і незворотність європейського курсу України2. Важливо, 
щоб закріплення на конституційному рівні правової визначеності стратегічного 
курсу України на членство в ЄС було підкріплене: належним і своєчасним ви-
конанням Угоди про асоціацію, що є інструментом пожвавлення європейської 
інтеграції, отже, й уповільнених процесів європеїзації; «впровадженням оцінки 
з боку ЄС, за його внутрішньою методологією, стану справ із практичним до-
триманням спільних цінностей в Україні»3, що становлять суттєвий елемент 
Угоди про асоціацію; проведенням необхідних реальних реформ, спрямованих у 
тому числі на досягнення критеріїв набуття членства в ЄС; створенням умов для 
зростання європейської самоідентифікації серед українців, як і для утвердження 
єдиної національної ідентичності в Україні, консолідації суспільства навколо на-
ціональної ідеї, зміцнення національної єдності. Викладене підкреслює доціль-
ність та актуальність обраної теми, її теоретичне і практичне значення.

Мета і завдання дослідження полягають у виокремленні чинників і механізмів, 
проблем, пов’язаних із конструюванням європейської ідентичності, у висвітленні 
значення поваги до прав людини в формуванні європейської ідентичності, що є ре-
зультатом та інструментом розвитку інтеграційних процесів у рамках ЄС, взаємодії 
у процесі європейської інтеграції.

Виклад основного матеріалу. На Копенгагенському саміті 1973 р. праг-
нення, у тому числі відродити інтеграційні процеси, спонукали лідерів дер-
жав – членів ЄС ухвалити Декларацію про європейську ідентичність4 та 
включити концепт європейської ідентичності до публічного дискурсу. Наразі 
європейська ідентичність характеризується як: інклюзивна; багатовимірна, 
множинна, здатна інкорпорувати різні субнаціональні, регіональні, національні 
та наднаціональні ідентичності; міжкультурна, мультикультурна, яка визнає, 
поважає та сприяє розвитку наявної різноманітності, але також спроможна 
продукувати нові ідентичності; вибудована на засадах демократії та демокра-
тичному баченні Об’єднаної Європи5. Таким чином, європейська ідентичність 
є конструйованим феноменом, а метою її конструювання є inter alia форму-
вання потреби та вміння жити разом, зберігаючи історичну пам’ять та етнічну 
самобутність, культурну і релігійну різноманітність, керуючись спільними 
цінностями та спільними інтересами. Як зазначає Н. Пелагеша, інклюзивність 
європейської ідентичності означає, що «іншими» визнаються не ті, хто пере-
буває поза межами національних держав, а ті, хто знаходяться поза межами 
інтеграційного об’єднання. Трансформація національних ідентичностей держав – 
членів ЄС у контексті європейської інтеграції відбувається саме в цій площині6, 
супроводжуючись появою різних концепцій «іншості».

Європейська ідентичність визначається переважно як така, що належить до 
нового типу колективної ідентичності7, існує поряд з національною ідентич-
ністю громадян держав – членів ЄС, не замінюючи і не послаблюючи її, але 
зумовлюючи трансформацію, у спосіб реконфігурації, та надаючи їй більшої 
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інклюзивності. «Перспективи появи європейської ідентичності національ-
ного типу насправді є сумнівними… Немає певності, відбудеться трансфор-
мація національної ідентичності, чи з’явиться постнаціональна ідентичність... 
Національні ідентичності стають все більш інклюзивними та спостеріга-
ються ознаки виникнення інклюзивної концепції європейської ідентичності. 
Остання є набагато більш схожою на постнаціональну ідентичність, ніж на 
національний тип ідентичності»8. Формування європейської ідентичності є 
цілеспрямованим проєктом, що реалізується європейською елітою насамперед 
у соціокультурній царині за допомогою політики європейської ідентичності, її 
концептуалізації. Попри масштабну критику або почасти несприйняття, саме в 
європейській ідентичності експерти вбачають значний потенціал, визнаючи її 
важливою умовою поступу інтеграційних процесів у Європі.

Європейська ідентичність має множинний характер, оскільки включає ло-
кальний, регіональний, національний та наднаціональний рівні, що цементу-
ються цінностями ЄС, закріпленими в ст. 2 Договору про Європейський Союз 
у редакції Лісабонського договору 2007 р.: «Союз базується на цінностях по-
ваги до людської гідності, свободи, демократії, рівності, верховенства права та 
дотримання прав людини, включно прав меншин. Ці цінності є спільними для 
держав-членів у рамках суспільства, якому притаманні плюралізм, недискримі-
нація, толерантність, справедливість, солідарність та рівність жінок і чоловіків»9. 
У преамбулі Хартії ЄС про основоположні права в адаптованій редакції 2007 р. 
встановлено: «Усвідомлюючи свою духовну і моральну спадщину, Союз базу-
ється на неподільних та універсальних цінностях людської гідності, свободи, рів-
ності та солідарності; керується принципами демократії та верховенства права. 
Він ставить людину в центр своєї діяльності, запроваджуючи громадянство 
Союзу та створюючи простір свободи, безпеки і правосуддя»10. Важливо врахо-
вувати можливі наслідки констатації Радою ЄС наявності явної загрози серйоз-
ного порушення або Європейською Радою – серйозного і тривалого порушення 
державою-членом наведених у ст. 2 цінностей, а також потенціал превентивного 
механізму11, ретельно дослідженого професором Н. Шишковою. Наявність у ЄС 
спільних цінностей та унікальних особливостей не стає на заваді громадянам 
кожної держави пишатись самобутніми традиціями, історією, культурою. Вони 
схильні відчувати єдність з іншими, залежно від поважання і дотримання ними 
спільних цінностей та інших аспектів духовної сутності Європи.

Європейська інтеграція є: по-перше, свідченням існування певної соціаль-
ної і культурної спільноти зі своєю власною колективною ідентичністю; по-
друге, результатом досягнень, коли актори стають частиною більш широкої 
ціннісної системи, сформованої їхніми індивідуальними зусиллями; по-третє, 
наслідком відданості певним принципам, інститутам і правилам політичного 
співіснування12. Зміни, реформи, що відбуваються у внутрішньому та зовніш-
ньому вимірах практик держави під впливом євроінтеграційних процесів і су-
проводжують їх, inter alia в соціокультурній царині у результаті здійснення ЄС 
політики ідентичності, у доктрині зазвичай позначаються терміном «європеї-
зація». Остання реалізується у спосіб усунення розбіжностей і невідповідно-
сті, поступового зближення, впровадження найбільш ефективних механізмів, 
процедур, практик, вироблених у процесі взаємодії між наднаціональним і на-
ціональним рівнями з метою зміцнення та підвищення дієвості економічного 
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співробітництва, посилення захисту прав людини тощо.

Примітно, що європейська інтеграція супроводжується європеїза-
цією, концептуальна модель якої спрямована на сприяння, підтримку і 
пришвидшення євроінтеграційних процесів у форматі членства (Membership 
Europeanization), підготовки до вступу (Pre-Accession Europeanization) або 
сусідства (Neighbourhood Europeanization; не передбачає набуття членства). 
Відтак, європеїзація є феноменом, що вирізняється багатовимірним і багаторів-
невим підходами, в яких окремі держави виступають не лише як повноправні 
суб’єкти, а також як об’єкти впливу в рамках процесу європеїзації, що у такому 
випадку слугує інструментом реалізації зовнішньої політики ЄС. Йдеться, з 
одного боку, про процеси політико-інституційної адаптації внутрішніх реалій 
до європейської інтеграції, та, з іншого – про переосмислення національної 
ідентичності й формування європейської ідентичності13. Чітко визначеними 
та ґрунтовно розробленими механізмами конструювання передусім зусиллями 
політичних еліт європейської ідентичності є: розвиток інституту громадянства 
ЄС; забезпечення поваги до прав людини і можливості захисту основополож-
них прав на рівні ЄС; наявність європейської символіки; формування загально-
європейського інформаційно-комунікативного простору; реалізація політики 
європейської колективної пам’яті; розвиток спеціалізованих на ЄС системи 
бібліотек; активізація політики ЄС у сфері культури; здійснення на рівні ЄС 
мовної політики; реалізація освітньої політики ЄС тощо. Названі механізми 
слугують чинниками згуртування спільноти14, отже, запорукою єдності інте-
граційного об’єднання. Водночас автори, які характеризують європейську іден-
тичність як «насичену» (thick), переважно, критично сприймають цей концепт, 
посилаючись на те, що він є занадто змістовно «насиченим» та не без суттє-
вих методологічних вад, зокрема, коли йдеться про ототожнення європейської 
ідентичності та легітимності ЄС, про інтерпретацію європейської ідентичності 
(проблем з її формуванням) як основної перешкоди розвитку європейської ін-
теграції15, загальноєвропейських об’єднавчих процесів.

Доволі поширеним є твердження, що інтеграційне об’єднання формує власну 
європейську ідентичність, яка має легітимізувати його серед громадян дер-
жав-членів16, позаяк громадянин ЄС має ідентифікувати себе не лише з відповід-
ною державою, а й з інтеграційним об’єднанням, до складу якого входить дер-
жава, під юрисдикцією якої він знаходиться. У ст. 8 частини другої «Громадянство 
Союзу» Маастрихтського договору 1992 р. визначено, що «запроваджується гро-
мадянство Союзу. Кожен громадянин держави-члена є громадянином Союзу»17. 
Професор В. Денисов підкреслює, що «за своєю природою громадянство ЄС 
не є громадянством згідно з міжнародним правом і внутрішнім правом дер-
жав»18, воно похідне, доповнює національне громадянство, не замінюючи його. 
Впровадження громадянства ЄС не скасовує національного, що притаманно й 
співвідношенню національної та європейської ідентичності, яка розглядається 
як важлива умова життєздатності, дієздатності та розвитку європейської інте-
грації. Таким чином, особливістю ЄС на даному етапі є те, що наведені форми 
громадянства взаємодоповнюють одна одну, підтверджуючи прийнятність кон-
цепції про можливість паралельного співіснування національної та європейської 
ідентичності, яка є вищим і порівняно новим виміром системи ідентифікаційних 
практик людини, підходів до цих практик.
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Запровадження відповідної атрибутики відіграє важливу роль в утвердженні 
європейської ідентичності та укоріненні її зв’язку з громадянством ЄС. Символіка 
ЄС охоплює: європейський прапор, європейський гімн, гасло «Єдність у різно-
манітності» («United in diversity»), День Європи (9 травня), єдину валюту (євро). 
Основною ідеєю, яка криється за запровадженням європейських символів є по-
ступова модифікація свідомості народів Європи стосовно політичної спільності, 
до якої вони належать19, адже «символічні форми формують ідентичність»20.

Процес самоідентифікації європейців ускладнюють нагальні проблеми, що 
постали перед ЄС. Попри тривалий період його розвитку і розширення, без-
перечні досягнення, протягом останніх років інтеграційні процеси, які історія 
Європи зробила практично неминучими, ускладнюються, супроводжуючись 
численними викликами та загрозами. Передусім йдеться про: нерівність се-
ред держав – членів ЄС і необхідність забезпечення їм однакових можливо-
стей; міграційну кризу; нерівномірність економічного розвитку, що поступово 
призвела до кризи у функціонуванні Європейського валютного союзу та со-
ціальних загострень; забюрократизованість організаційної структури ЄС і пра-
вотворчого процесу; «інтеграційну втому» та небажання здійснювати політику 
розширення; перегляд діючої процедури вступу і висунення нових критеріїв 
набуття членства в ЄС; застосування подвійних стандартів і маніпулювання 
умовами, визначальними для відкриття переговорів про вступ Албанії та 
Північної Македонії; фіаско балканської політики ЄС, як наслідок, започат-
кування перерозподілу впливу на Західних Балканах; відцентрові тенденції; 
неминучі наслідки Brexit; необхідність і надалі удосконалювати Європейську 
політику сусідства, її південний та східний виміри; безпекові виклики; теро-
ристичні загрози. При цьому єврооптимізм поступається євроскептицизму та 
навіть європесимізму. Затяжна міграційна криза стала випробуванням на міц-
ність інституційної системи ЄС, зумовивши необхідність політичної трансфор-
мації з метою уникнення «фрагментації» всередині Об’єднання21. 

У державах – членах ЄС залишаються актуальними проблеми, пов’язані з 
міжетнічними відносинами, «внутрішнім ісламом», релігійною нетерпимістю, 
позаяк зростання нехристиянського населення в них не стало консолідуючим 
чинником формування європейської ідентичності. Мусульманська ідентич-
ність виявилась настільки сильною, що подекуди претендує на домінування, 
нав’язування власної системи цінностей, а це не сприяє вирішенню виявлених 
концептуальних проблем і подоланню кризових явищ, які супроводжують на 
сучасному етапі інтеграційні процеси. З політичних і стратегічних міркувань 
перед європейцями постають нові актуальні питання щодо оцінки процесу єв-
ропейської інтеграції з точки зору врегулювання проблем, пов’язаних із між-
етнічними відносинами у державах – членах ЄС, впливом розширення на від-
чуття згуртованості та солідарності у рамках ЄС тощо. При цьому підмурком 
європейської ідентичності є усвідомлення цінності та неухильне дотримання 
поваги до прав людини, створення для неї комфортного середовища на най-
сприятливішому для життєдіяльності рівні.

Європейська інтеграція є складовою зовнішньополітичної діяльності бага-
тьох європейських держав, до яких належить й Україна. Як зазначає академік 
Ю. Шемшученко, норми Конституції України становлять політико-правову основу 
реалізації зовнішньополітичної функції держави, що ґрунтується на її національ-
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них інтересах і внутрішній політиці, загальновизнаних принципах і нормах між-
народного права22. Водночас професор В. Шаповал визнає, що «проблема змісту 
конституції має різні сторони теоретичного і практичного характеру, серед яких 
на особливу увагу заслуговують ті, що проявляються у міжнародно-правовому 
контексті»23. При цьому однією з особливостей новітніх конституцій є наявність в 
їхніх текстах положень, які «створюють юридичні передумови для участі держав 
у різноманітних інтеграційних процесах…»24. Саме на це мав би бути зорієнтова-
ний Закон України «Про внесення змін до Конституції України (щодо стратегіч-
ного курсу держави на набуття повноправного членства України в Європейському 
Союзі та в Організації Північноатлантичного договору)»25 № 2680-VIII від 7 лю-
того 2019 р., що набрав чинності 21 лютого 2019 р., згідно з яким новелізовано 
Конституцію України, зокрема, положеннями про європейську інтеграцію дер-
жави: визначення засад реалізації стратегічного курсу на набуття повноправного 
членства України в ЄС належить до повноважень Верховної Ради України (п. 5 
ч. 1 ст. 85 Конституції України), Президент України є гарантом, серед іншого, ре-
алізації стратегічного курсу держави на набуття повноправного членства України 
в ЄС (ч. 3 ст. 102 Конституції України), а Кабінет Міністрів України забезпечує ре-
алізацію цього курсу (п. 11 ст. 116 Конституції України). Наведене, однак, не має ні 
вирішального, ні вагомого значення для реалізації європейської інтеграції України, 
адже цілком корелюється з функціями і повноваженнями у зовнішньополітич-
ній сфері вказаних вищих органів державної влади (наприклад, визначення засад 
внутрішньої і зовнішньої політики належить до повноважень Верховної Ради 
України (п. 5 ч. 1 ст. 85 Конституції України), отже, саме вона визначає засади 
реалізації стратегічного курсу держави на набуття членства в ЄС) та сутнісно 
не наближає до зазначеної мети інтеграційного спрямування.

ЄС експліцитно підтверджено визнання європейської ідентичності, праг-
нень України як європейської держави, що поділяє спільну історію і спільні 
цінності з його державами-членами і налаштована реалізовувати ці цінно-
сті, забезпечивши повагу до них. Зазначене положення преамбули Угоди 
про асоціацію не варто трактувати як «замінник» нині конституційно закрі-
пленої стратегії набуття членства в ЄС, власне останнє теж вказує на довго-
строкову перспективу досягнення цієї мети. Виникає питання, чи була необ-
хідність інкорпорації цього положення до конституційного тексту, як і вкотре 
«підтверджувати європейську ідентичність Українського народу» (преамбула 
Конституції України), що є очевидним, вже визнано ЄС у преамбулі Угоди про 
асоціацію, однак європейська самоідентифікація залишається здебільшого не 
актуалізованою для українського суспільства, оскільки досягти «прогресу, до-
бробуту, безпеки та високого рівня життя» неможливо лише декларуванням 
своєї європейськості та прихильності до європейських цінностей26.

Процедури є необхідними для збереження основоположних цінностей демо-
кратичного суспільства, національних паростків концептуального законотворення, 
що актуалізує потребу удосконалення механізму розроблення законопроєктів, на 
безліч яких суспільство не лише не встигає реагувати, а, inter alia, збагнути та ос-
мислити. Якісні закони, тим паче Основний Закон, їх належне змістове наповнення, 
смислова єдність і цілісність, чітке та детальне обґрунтування нашвидкоруч не 
творяться, як й інші суспільно значущі рішення. Крім того, текст Конституції 
України, як і будь-якої іншої держави, не може переглядатися та переписуватися 
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за передвиборчими забаганками тих чи інших політичних сил з посиланням на 
месіанське піклування про «убезпечення країни від можливих політичних маніпу-
ляцій» у майбутньому. Натомість вкрай важливо більш рішуче та прагматично 
обстоювати національні інтереси, міжнародно-правову позицію держави, ак-
тивізувати та консолідувати зусилля щодо впровадження реальних видимих вну-
трішніх реформ і належного виконання взятих міжнародних зобов’язань. Йдеться 
не про ситуативне конституційно-правове забезпечення європейських прагнень, 
а про складний і тривалий процес активізації зусиль, спрямованих на результат, 
передусім у напрямі завершення впровадження інклюзивної конституційної ре-
форми. Це стало б проявом: системного підходу до конституційно-правової модер-
нізації, необхідність дотримання якого найбільш послідовно обстоює у численних 
працях Інститут держави і права імені В. М. Корецького НАН України; концепту-
ального законотворення, ідея утвердження якого особливо активно розвивається 
Інститутом законодавства Верховної Ради України; врахування досвіду і змістової 
складової конституційної практики держав – членів ЄС як методологічного орієн-
тиру під час оновлення і підвищення практичної дієвості Конституції України, 
нормопроєктування вітчизняного конституційного законодавства, їх оптималь-
ного, збалансованого, розсудливого, виправданого, виваженого та обґрунтованого 
оновлення у кращих традиціях конституціоналізму.

Висновки. На підставі наведеного можна резюмувати, що динаміка розвитку 
ЄС створила умови для формування європейської ідентичності як результату та 
інструменту поступу інтеграційних процесів у його рамках, взаємодії у процесі 
європейської інтеграції. Конструювання європейської ідентичності та її концеп-
туалізація, з одного боку, стали викликом як для громадян ЄС і його політичної 
еліти, так і наукової спільноти, а з другого – є об’єктивним наслідком станов-
лення ЄС як наднаціонального інтеграційного об’єднання, суб’єкта міжнарод-
ного права. Увиразнено спостерігаються труднощі конструювання європейської 
ідентичності на основі географічної близькості, мовної однорідності, спільності 
історичного досвіду і культурної спадщини, що, поза сумнівом, позначається на 
«інтеграційній спроможності» ЄС, втім, саме європейська ідентичність є згур-
товуючим чинником, що суттєво впливатиме на майбутнє не лише ЄС і його 
держав-членів, а й України та інших європейських держав, на перспективи кра-
їн-кандидатів27. Використання дискурсивно-конструктивістського підходу, ме-
тодологічного доробку конструктивістів сприяє критичному переосмисленню 
концепту європейської ідентичності, невиправдано не недооцінюючи та не пе-
ребільшуючи її ролі в процесі розвитку європейської інтеграції. Європейська 
ідентичність становить важливу складову останньої, забезпечуючи її цілісне, 
системне бачення, відходячи від поверхневого інституційного підходу.

З викладеного вбачається важливість об’єктивних базисних чинників-кри-
теріїв, за якими можна було б визначитися щодо наявності або відсутності єв-
ропейської ідентичності, сфокусуватися на її комплексному і збалансованому 
формуванні, з’ясувати відмінності між теоретичною бажаністю та практичним 
втіленням. Механізми конструювання європейської ідентичності нагадують ті, за 
допомогою яких формувалася, а нині реконструюється національна ідентичність. 
Формування європейської ідентичності відбувається поступово, продумано, ви-
важено та обережно, можливо уповільнено, однак справляє дедалі помітні-
ший вплив на внутрішнє соціокультурне середовище держав – членів ЄС. В 
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узагальненому вигляді ключові структурні елементи і механізми конструю-
вання зусиллями політичних еліт інтеграційного об’єднання та/або його дер-
жав-членів, європейської ідентичності можна сформулювати так: утвердження 
загальноєвропейського політико-правового простору; наявність європейської 
символіки; розвиток інституту громадянства ЄС; забезпечення поваги до прав 
людини і можливості захисту основоположних прав на рівні ЄС; створення за-
гальноєвропейського інформаційно-комунікативного простору; реалізація по-
літики ЄС у сфері культури та освіти, розвиток загальноєвропейської системи 
культурно-освітніх закладів і програм, зокрема College of Europe, Jean Monnet 
Programme, які слугують чинниками формування європейської колективної 
пам’яті, спільної історичної свідомості, солідарності та згуртування довкола 
спільних цінностей і базових принципів.

Внесення змін і доповнень до Конституції України має бути науково обґрунто-
ваним і системно впорядкованим. Зазнав змін характер цивілізаційних викликів 
і загроз, цього не варто залишати поза увагою, як і те, що конституційна стабіль-
ність є важливим чинником стабільності держави і рушієм для демократичного 
поступу суспільства. Саме від практичної реалізації наявних правових засад ре-
гулювання процесу європейської інтеграції України, концептуального підходу 
до неї, від дотримання спільних цінностей, зокрема поваги до прав людини, від 
рівня культурно-цивілізаційної самоідентифікації українців з європейцями і від-
чуття себе їх органічною частиною, розбудови Європи в Україні, її європеїзації, 
узалежнені збереження динаміки зростання європейської самоідентифікації се-
ред українців, поглиблення та виведення на новий рівень співробітництва з ЄС, 
що становить перспективні напрями наукових розвідок.
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426 
  Falalіeіeva Liudmyla. Respect for human rights as a component of the construction of 

European identity and the Constitution of Ukraine
  Introduction. The research highlights the importance of respect for human rights as one of 

the important factors in the construction of European identity, reveals its conceptual problems, 
nature and peculiarities, taking into account the fundamental values of a democratic society, as 
well as the differences between the processes of «European integration» and «Europeanization». 
The revision of the Constitution of Ukraine by confirming the European identity of the Ukrainian 
people  and  the  irreversibility  of  the  European  course  of  Ukraine  is  analyzed.  The  above 
emphasizes the relevance of the chosen research topic.

  The aim of the article is to highlight the importance of respect for human rights in the 
construction of European identity, which is the result and instrument of the development of 
integration processes, interaction in the process of European integration.

  Results. The system-functional method has made it possible to comprehensively characterize 
the mechanisms and factors of European identity construction in combination with the disclosure 
of theoretical and practical aspects of the problem. By applying the comparative legal method, 
a comparative analysis of the new provisions of the Constitution of Ukraine and the norms of 
the  constitutions  of  some  EU  Member  States  is  carried  out.  In  substantiating  the  theoretical 
conclusions, the author used formal-legal and formal-logical methods. The modern practice and 
doctrinal views on the issues discussed were analyzed.

  Conclusions. It is emphasized that the foundation of European identity is an awareness of the 
value and a steady respect for human rights, the creation of a comfortable environment for it at the 
most favorable level for life. It is noted that there is no unified conceptual model for the construction 
of European identity, and the presence of a significant number of approaches towards its construction 
influences on the effectiveness of the approaches, depending on various factors. At the same time, it 
is emphasized that the construction of a European identity and the search for its most appropriate 
conceptual model is one of the important conditions for the effective functioning of the EU, enhancing 
synergies between supranational and intergovernmental components of integration processes.

  Key words: European integration, Europeanization, integration processes, the European 
Union  (EU), European  identity, self-identification, fundamental rights,  respect  for  human 
rights, the Constitution of Ukraine.
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  У статті розглядаються положення Конвенції про цивільно-правові аспекти між- 
народного  викрадення  дітей,  розробленої  Гаазькою  конференцією  з  міжнародного 
приватного права у 1980 р. Основна увага приділена аналізу однієї з підстав відмови у 
поверненні дитини до місця її звичайного проживання – виявлення заперечень дитини 
проти повернення. На основі аналізу судової практики України визначені недоліки в за- 
стосуванні даної підстави й зроблені пропозиції щодо їх усунення.
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